

వరస

ది స్టేట్ ఆఫ్ పంజాబ్

(ఎన్. కె. దళి, ఎం. హిదయతుల్లాక. సి. దళి గువ్తా

జె. సి. మామరియ ఎన్. రాజగోపాల అయ్యంగర్, జె. జె.)

ఫాలోయింగ్ కంట్రాక్టులను - చట్ట చట్టాలు - శకున నకు ర్భయ చట్టాలు అయ్యేభాగానో విడదీయడం - పంజాబ్ ఫాలోయింగ్ కంట్రాక్టులను చట్టం, 1951 (పంజా, 7 ఆఫ్ 1951), సెక్షన్ 2 - భారత రాజ్యాంగం, ఏడవ షెడ్యూల్, జాబితా II, ఎంట్రీ 62.

ఫాలోయింగ్ కంట్రాక్టులలో కమీషన్ ఏజెంట్లను ఉంచుట చేసిన అప్పీలుదారులు పంజాబ్ ఫాలోయింగ్ కంట్రాక్టులను చట్టం, 1951 చట్టాలు ను, అది రాష్ట్ర శాసనసభకు ప్రసాదించిన అధికారాలకు అధికారాతీతమనే కారణంతో, సహా చేసే భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 కి య పంజాబ్ హైకోర్టులో విటిషన్ దాఖలు చేశారు. ఫాలోయింగ్ కంట్రాక్టులపై పన్నెం విధి యడచికి ఈ చట్ట అవకాశం కల్పియి, పీటిసి సెక్షన్ 2 ద్వారా నిర్ణయించు, మాఖికంగా లేదా తిఖితమరొకంగా, భవిష్యత్తులో సరుకులను వికరయించడచికి ఒప్పయలు కుదు రొకపడం, కళి దళి అధరంగా సరుకుల వశు డలివరీ చేయబడలేదు లేదా తీసుకోబడలేదు, కళి అంగీకరియిన సరుకుల ధరకు మరియు ఒప్పయంలో వేరొకన తేదీ లేదా మరేదైనా తేదీలో అమలులో ఉననదానికి మధ్య వ్యయం గనీ మాత్రమే వశులు చెల్లిస్తాయి లేదా స్వీకరిస్తాయి. షెడ్యూల్ లో ఉచాగళులపై పన్నెం విధి యేయకు ఉడొయిన ఈ చట్టం బెటెయిగ్, జూదంపై పన్నెంలు విధి యే చట్టంగా రక్షణ జాబితాలోని ఎంట్రీ 62 పరిధిలోకి వనతయని హైకోర్టు అభివరలుపడి యి.

నిర్ణయించారు, పంజాబ్ ఫాలోయింగ్ కంట్రాక్టులను చట్టం, 1951లోని "ఫాలోయింగ్ కంట్రాక్టు" అనే పదచికి నిర్ణయనం ఒక ఒప్పయ గనీ పందెపు కంట్రాక్టుగా మారొకచికి అవసరమైన అనె అంశాలను నిర్ణయనం దున, చట్టభ నిర్ణయించిన విధంగా "ఫాలోయింగ్ కంట్రాక్టులను" నిర్ణయించడంలో పందెపు ఒప్పయలను పరిగణనలోకి తీసుకున్నాయని భావించలేము. అందువలన ఈ చట్టం రాజ్యాంగంలోని ఏడవ షెడ్యూల్, జాబితా II, ఎంట్రీ 62, పరిధిలోకి రకు మరియు ఇది రాజ్యాంగ శునసభ యొకొకశకున అధికారచికి అతీతం.

ఒప్పయంలోని పక్షాలకు సరుకులను డలివరీ చేసే ఉడొం లేనందున, కనె కంట్రాక్టులను పందెపు కంట్రాక్టుగా చేరొకచికి సరివొపు విధముగా నిర్ణయనం విస్మయమైనదిగా భావొయినవొచికి, అప్పయ చట్టాలు అయ్యేభాగానో విడదీయడం చాలాబలహీనముగా మరియు కుది యబడి యని, మాత్రం చట్టచట్టంని భావొయాలి, అని కూడా నిర్ణయించారు.

ఆర్. ఎం. డి. చమర్ బగోవలాల. ది యూ నీయనో ఆఫ్ ఇండియా, [1957] ఎన్. సి. ఆర్. 930, మేద అధరపడ్డారు.

సివిల్ అప్యేల్ అధికార పరిధి: సివిల్ అప్యేల్ నం. 123/55

రిట్ విటిషన్ నం. 116 ఆఫ్ 1951 లో పంజాబ్ హైకోర్టు 1951 నవంబర్ 12న ఇచ్చెయి తీరప మరియు

ఉత్తరవలపై మోక్షం అనుమతి దేవరూఅమోల్.

ఎన్. సి. చట్రోజీ ఎన్. ఎన్. ఆంధ్రజే. బీ. దాచాచాజీ మరియు రామేశ్వర్ నాథ్, విటిషనరైతరపున.

ఎన్. ఎం. సికే పంజాబ్ రైట్ అడ్వోకేట్-జనరల్, ఎన్. ఎన్. బి యరకురియు డి. గుప్తామోతివచీ తరపున.

1960. సెప్టెంబర్ 13. కర్ణాటక తీర్పసు వెలువరించినది

దాఖ్ గుప్తాజె. - ఈ అమోతి రాజ్ యాగంలోని ఆర్డర్ 226 వేకరం చేసిన అప్పీలుదారు దరఖాశుకు తీరనకొనతూ పంజాబ్ హైకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పకు వ్యతిరేకంగా ఉంది. ఈ ధరఖాస్తు లో లూథియానాలాని ఫార్మోకాంట్రాక్టులో కమీషన్ ఏజెంట్లవేయాలం చేసిన అప్పీలుదారులు పంజాబ్ ఫార్మోకాంట్రాక్టుపన్ను చట్టం, 1951 (పంజాబ్ చట్టం నం. VII ఆఫ్ 1951) రక్షణశకునసభకు మోచీయిన అధికరాలను అతికేమించి యని ఆరోపించారు మరియు ఈ చట్టం మరియు చేసిన నోటిఫికేషన్ మరియు దాని కింద ప్రతివాది అయిన పంజాబ్ రాష్ట్రం జారీ చేసిన నియమాలు చెల్లవని ప్రకటించాలని అభ్యర్థించారు. అప్పీలుదారులు ఫార్మోకాంట్రాక్టు వేయాలాని లేదా ఫార్మోకాంట్రాక్టులో కమీషన్ ఏజెంట్లగాకూననగా యడచీకి పన్న వేరొకనచట్టయొక్క కనిబంధనలు మరియు దాని కేరీడు ఉన్ననియమాల ద్వారా అటంకం లేకుండా నిర్మోచడచీకి అనుమతి యాలని మరియు చట్టాని అమలు చేయవడమీ మాండమన్ లేదా ఇతర సమ చీత రీట్ దేవరూపంజాబ్ రక్షణశకున ఆదేశి యాలని మరో అభ్యర్థన ఉంది.

లిఖితమూర్త వాంగ్మూలంలోని 5వ వేరలో వేరొకనవిధంగా మోచీవచీ వచన ఏమీటంటే, "ఈ చట్టం రక్షణ శకునసభ యొక్క శకున అధికరచీకి అతీతమనది కడు. 7వ షెడ్యూలులోని ఉమ్మడి జాబితాలోని ఎంట్రీ నం. 7 r/w రాష్ట్ర జాబితాలోని ఎంట్రీ 62లో పేర్కొన్న అంశాలకు సంబంధించిన చట్టం ఇది.

హైకోర్టు ఇలానిర్ణయించింది: -

"ఆక్షేపించబడిన చట్టం, ఫార్మోకాంట్రాక్టులో మోచీవచీ పన్న వేరొకన విధి యే చట్టం, కనీసం మోచీవచీ దరఖాశుదారులు వంటి డీలరైకు సంబంధి యినంత వరకు బెట్టింగ్, జూదం పన్నునలు విధి యే చట్టం గారక్షణ జాబితాలోని 62వ అంశం పరిధిలోకి వనతయి, ఆ మేరకు చెల్లబాటు అవతుంది."

ఈ సేపర్ యో హైకోర్టు ఆ దరఖాశుకు తీరనకొన యి యి.

ఈ చట్టాన్ని రూపొందించడానికి పంజాబ్ రాష్ట్ర శాసనసభకు ఉన్న శాసన నమూనాను సంబంధించిన ముఖ్యమంత్రికి ఉన్న ఏకైక ప్రతిపక్ష రాజీనామాలోని 7వ షెడ్యూలులోని ఉమ్మడి జాబితాలోని ఎంట్రీ 7 కింద ప్రతిపక్ష తీర్మానం వాంగ్మూలంలో ప్రతిపక్షం చేసిన వ్యాఖ్య, పాక్షికంగా ఈ ఎంట్రీపై ఎలాంటి ఆధారం ఉంచినట్లు కనిపించడం లేదు లేదా ప్రతిపక్ష తరఫున హాజరైన గౌరవ సభ్యులచే మా ముందు దాఖలపై ఆధారపడినట్లు కనిపించడం లేదు మరియు ఆక్షేపించబడిన ఈ చట్టం ఉమ్మడి జాబితాలోని 7 వ అంశం పరిధిలోకి రాదని చాలా స్పష్టమవుతుంది, ఆ అంశం ఈ పదాలలో ఉంది: "భగవంతుడు ఏజెన్సీ, రవాణా కార్పొరేషన్లు మరియు ఇతర ప్రభుత్వ రకాల కార్పొరేషన్లతో సహా కార్పొరేషన్లు, కనీసం మూడు భూమికి సంబంధించిన కార్పొరేషన్లతో సహా కాదు". ఈ చట్టం యొక్క సారము మరియు ప్రధానాంశం రాష్ట్ర జాబితాలోని 62 వ అంశం పరిధిలోకి వస్తే మాత్రం అది పంజాబ్ రాష్ట్ర శాసనసభ యొక్క శాసన పరిధికి లోబడి ఉందని మరియు ఒకవేళ అది అలా ఉండకపోతే అది రాష్ట్ర శాసనసభ అధికారానికి అతీతంగా ఉంటుందని భావించడం మన ముందు సాధారణ ప్రతిపదిక. అంశం 62 "పిల్లలపై పన్నులు, వినోదాలు, వేడుకలు, బెట్టింగ్ మరియు జూదంపై పన్నులతో సహా" గురించి ప్రతిపక్షం చేసింది.

బెట్టింగ్ మరియు జూదంపై పన్ను విధించాలని ఆక్షేపించబడిన చట్టంలో ఉంటే అది 62వ అంశం పరిధిలోకి వస్తే. ఫారెన్ కార్పొరేషన్లపై పన్ను విధించడానికి ఈ చట్టం కఠినతగా మరియు ఇది సెక్షన్ 2 లో "ఫారెన్ కార్పొరేషన్" ను ఈ పదాలలో నిర్ణయించింది: "ఫార్వర్డ్ కాంట్రాక్ట్" అనగా భవిష్యత్తు తేదీలో సరుకుల అమ్మకం కోసం మాఖికంగా లేదా లిఖితపూర్వకంగా ఒక ఒప్పందం, కానీ దాని ఆధారంగా సరుకుల వాస్తవ డెలివరీ చేయబడదు లేదా తీసుకోబడదు, కానీ అంగీకరించిన సరుకుల ధరకు మరియు ఒప్పందంలో పేర్కొన్న తేదీ లేదా మరేదైనా తేదీ నుండి ఉన్నదానికి మధ్య వ్యత్యాసాన్ని మాత్రమే పార్టీలు చెల్లిస్తాయి లేదా స్వీకరిస్తాయి". "డీలర్" అంటే "ఫారెన్ కార్పొరేషన్" లలో వ్యాపారాన్ని నిర్వహించే ఉద్యోగి లేదా ఏదైనా చేయబడిన ఒక ఆర్థిక లేదా "చాంబర్" లేదా అసోసియేషన్ తో సహా ఏదైనా వ్యక్తి సంస్థలతో ఉమ్మడి కుటుంబం లేదా లిమిటెడ్ సంస్థ రాష్ట్రంలో వర్తక సమయంలో తన తరఫున లేదా మరే ఇతర వ్యక్తి లేదా "చాంబర్" లేదా అసోసియేషన్ తరఫున ఇటువంటి వ్యాపారాన్ని నిర్వహిస్తున్న అని అదే విభాగంలో నిర్వహించబడింది. "అమ్మకం" అంటే "ఫారెన్ కార్పొరేషన్" లో చేరికొన్న సరుకులను విక్రయించే ఒప్పందానికి సంబంధించి తుది, సెటిల్ మెంట్ అని నిర్వహించబడింది, మరియు ఈ ప్రయోజనం కోసం ఫారెన్

కాంట్రాక్టులో మొదట నిర్దేశించిన తేదీ లేదా తుది సెటిల్ మెంట్ చేసిన మరేదైనా తేదీలో ఇది మూల్యాంకనంగా భావించబడుతుంది". సెక్షన్ 4 అనేది ఫార్మింగ్ సెక్షన్ మరియు డీలర్ యొక్క ఫార్మింగ్ కాంట్రాక్టులో వర్తించు వస్తుతమనాటికి ద్వారా ఆదేశించే రేటువద్దనున్న విధి ఉండాలి వీలు కల్పిస్తాయి. ఫార్మింగ్ కాంట్రాక్టులో తన వర్తించు కనీసగా గానూ కనీసం కాలం వేటి డీలర్ ఈ చట్టానికి య పన్ను చెల్లింపులను ఉంటుంది సెక్షన్ 5 వేరేకాదు. సెక్షన్ 6 మొదల ఫార్మింగ్ కాంట్రాక్టులో ఏ డీలర్ అయినా అతను నమోదు చేయబడి, నమోదు సర్టిఫికేట్ కలిగి ఉంటే తప్పవవర్తించు చేయరు. సెక్షన్ 7 పన్ను చెల్లింపు విధానం, రీటర్నల సమరూపం సంబంధించినది కగా, సెక్షన్ 8 పన్ను మది యకు అవకాశం కల్పిస్తాయి.

"ఫార్మింగ్ కాంట్రాక్టు" అనే పదం చట్టంలో నిర్దేశించబడినందున వేటి మేలును నిర్దేశించే ఉద్దేశం "ఫార్మింగ్ కాంట్రాక్టు" అంటే ఏమీటి అనే దాని గురించి ఏదైనా ఇతర భావన మనం మరచిపోవాలి. ఈ శాసనం యొక్క ఉద్దేశం భవిష్యత్తు తేదీలో సరుకుల అమ్మకానికి మేటి ఒప్పందం "ఫార్మింగ్ కాంట్రాక్టు" కారు. ఇది భవిష్యత్తు తేదీలో సరుకుల అమ్మకానికి ఒక ఒప్పందంగా ఉండాలి మరియు మరో రెండు షరతులను సంతృప్తిపరచాలి ఉంటుంది, అవి: (1) ఒప్పందం ఆధారంగా సరుకుల వాణిజ్యం జరిపి చేయబడదు మరియు (2) అంగీకరించిన సరుకుల ధరకు మరియు ఒప్పందంలో పేర్కొన్న తేదీ లేదా మరేదైనా తేదీ న ఉన్నదానికి మధ్య వ్యత్యాసం కొనుగోలుదారు ద్వారా చెల్లించబడుతుంది లేదా అమ్మకందారు ద్వారా స్వీకరించబడుతుంది. ఈ నిర్దేశనం కి య ఫార్మింగ్ కాంట్రాక్టు యొక్క పరికేషనమీటంటే, సరుకుల జరిపి చేయబడదు లేదా తీసుకోబడదు, కలిగి అంగీకరించిన విధంగా సరుకుల ధర మరియు మరేదైనా తేదీలో ఉన్న ధర మధ్య వ్యత్యాసం మాత్రమే చెల్లింపు. అటువంటి ఒప్పందం తప్పనిసరిగా పందెపు కాంట్రాక్టు మరియు అందు వల్ల జూదం అవుతుందా?

రెండు పక్షాలు ఒక నిర్దేశనం సరుకుల అమ్మకం మరియు కొనుగోలు కనీసం మరియు ఒక నిర్దేశనమయ లో వాటి జరిపి కనీసం క్రమానుసారం ఒక ఒప్పందం కుదుర్చుకోవడం, వారు సరుకుల వాణిజ్యం బదిలీని ఎవ్వరూ ఉద్దేశించలేదు, కలిగి మార్కెట్ ధర ఒప్పందం ధర నుండి మారుతూ ఉంటుంది కంట్రాక్టు యొక్క చెల్లింపులకు లేదా నోకరి ఉండాలి మాత్రమే వారు ఉద్దేశించారు. ఉద్దేశం అలాంటిది అయినప్పటికీ, అది వాణిజ్యం చేసే కరుణి, మార్కెట్ ధర గురించి లేదా పతనంపై పందెం అని, ఇది "జూదం" అనే అర్థంలోకి వస్తోంది అని నిర్ణయించారు. అమ్మకం ఒప్పందం రూపంలో సరుకుల జరిపి మరియు ధర చెల్లింపు గురించి ఆలోచించినప్పటికీ, పంపిణీ లేదా ధర చెల్లింపు గురించి వాణిజ్యం ఆలోచించవ మరియు తరువాతి రోజున ఒప్పందం ధర మరియు ఉన్న ధర మధ్య వ్యత్యాసం

నోకరి యడం మరీయ చలెలివడం మాతెమే ఈ ఒవ్షుదానో పందెపు ఒవ్షుదంగా చేనోతదే. అక్షిపించిన చట్టాలో
 “ఫారోవో కంట్రాక్టు” యొక్క నిర్ణయంలో అట వంటి ఉద్యోగికి వోవోవోగా లేదా పరొకొవో వోవోవోన లేదు.
 "సరుకుల వాస్తవ డెలివరీ చేయబడదు లేదా తీసుకోబడదు" అనే పదాలకు "సరుకుల వాస్తవ డెలివరీ చేయకూడదు
 లేదా తీసుకోకూడదు" అనే పదాలను చదవడం ద్వారా మరియు "పార్టీలు చెల్లిస్తాయి లేదా స్వీకరిస్తాయి" అనే పదాలకు
 బదులుగా "పార్టీలు చెల్లించాలి లేదా స్వీకరించాలి" అనే పదాలను భర్తీ చేయడం ద్వారా మరియు "దేని ఆధారంగా"
 అనే పదాలను తొలగించడం ద్వారా మాత్రమే సెక్షన్ లో నిర్వచించిన విధంగా "ఫార్వర్డ్ కాంట్రాక్ట్" అనే పదాన్ని
 పందెపు కాంట్రాక్ట్ అని సూచించడం జరుగుతుంది. అయితే ఇదీ చేసే అర్హత మాకు లేదు. నిర్ణయన క్రొత్తలో "తయారు
 చేయాలి లేదా తీసుకోవాలి" లేదా "చలెలివాలి లేదా నోకరియాలి" అనే పదాలను శశునసభ ఎందుకు
 ఉపయోగి యలేదో తెలుసుకోవడం సులభం. సరుకుల వాస్తవ డెలివరీ చేయకూడదు లేదా తీసుకోకూడదు మరియు
 సరుకుల యొక్క మొత్తం ధరను చెల్లించకూడదు మరియు అంగీకరించిన సరుకుల ధరకు మరియు మరేదైనా తేదీలో
 ఉన్న ధరకు మధ్య వ్యత్యాసం మాత్రమే చెల్లించబడుతుంది అనే ఒక మౌఖిక లేదా రాతపూర్వక ఒప్పందం కాంట్రాక్ట్
 చట్టంలోని సెక్షన్ 30 ద్వారా ప్రభావితమవుతుంది మరియు అమలు చేయబడదు. సరుకుల అమ్మకం కొరకు
 రోజువారీ ఒవ్షుదంలో భాగనోవకు లు డెలివరీ చేయరాదని కనీ కేవలం వోవోవో మాతెమే చలెలివాలి అని
 నిబంధనలు కల్పించకుండా చూసుకోవడానికి ముచి జాగ్రత్తలు తీసుకుంటారు. డెలివరీని డిమాండ్ చేయకూడదు
 లేదా చేయబడదు, కనీ వ్యత్యాసం మాతెమే చలెలివాలని వోవో మధ్యమౌఖిక అవగతున ఉండవచ్చు. కనీ
 రోజువారీ ఒవ్షుదంలో వోవోవోరచని అట వంటి ఉద్యోగి యొక్క రుజువుపన్న వీధి యడం అనాధోయ సరుకుల
 అమ్మకానికి సంబంధించిన ఒవ్షుదం మౌఖికంగా జరిగినవేషు, కనీ డెలివరీ చేయబడదని, కనీ ధరలో వోవోవో
 చలెలివబడుతుందని వోవో తమ మధ్య అంగీకరి యినవేషు, అట వంటి ఒవ్షుదం ఏ కాంట్రాక్టులలో జరిగి యో
 తెలుసుకోవడం పన్న వీధి యే అధారానికి కూడా అనాధోయ ఒక నిర్ణయన కంట్రాక్టు పందెపు కాంట్రాక్టు కరూ అనే వీవరు
 నాధారణంగా నివీల్ కంట్రాక్టులో తెలుస్తుంది, అమ్మకం యొక్క ఒవ్షుదానో అమలు చేయాలని కరొనవేషు మరీయ
 ఒక పకోషు కాంట్రాక్ట్ చట్టాలోని సెక్షన్ 30ని ఆశ్రయించడం ద్వారా ఒవ్షుదానో నివరీ యడనికి ప్రయత్నిస్తే.
 అట వంటి వీవరు కరొవోమండుకు వచ్చినవేషు, వోవో అసలు డెలివరీని ఎవ్వడూ ఉద్యోగి యలేదని, మారెట్ ధర
 ఒవ్షుదం ధర నుండి భిన్నంగా ఉన్నందున వోవోవో చలెలివడానికి లేదా నోకరి యడానికి మాతెమే
 ఉద్యోగి యబడాలని చట్టపరమైన నిర్ణయనకు అవి అవసరమా అని చూడటానికి అనో పరొకొవోలను పరిగణనలోకి
 తీసుకోవడం అవసరం అవుతుంది. అందు వలె ఒక నిర్ణయన కంట్రాక్టును పందెపు కంట్రాక్టుగా ముద్ర వేయడం

ఏ పనన విధి యే అథలేటికి దాదాపు అనాధ్యు పనన విధి యబదే ఏ పక్షుఅయినా, నిర్దోషబహుదంలో లేదా అనేక బహుదాలలో, ఉద్దేశం సరుకులను డెలివరీ చేయడం కాదు, ధరలో వ్యత్యాసాలను చెల్లించడం లేదా నష్టకరీయడం మాత్రమే అని నోవో ఛదంగా వెల్లడినతయని ఆశీయకూడదు. పందెపు కంట్రాక్టులపై పనన విధి యడగికి ఒక చట్టాన్ని ఆచరణాత్మకంగా పరిమితచేయడంలో ఈ ఇబ్బతులను గుర్తించిన శకునసభ, వాళ్లకుగా డెలివరీ చేయని లేదా తీసుకని సరుకుల అమ్మకపు బహుదాలపై పనన విధియాలని నిర్దేశించింది, బహుదం జరిగిన సమయ లో ఉద్దేశం ఏదైనావచ్చికి.

అందు వల్లచట్టంలో నిర్దేశించిన "ఫార్మిక్ కంట్రాక్టు" అనే పదాలు ఒక బహుదాలపై పందెపు కంట్రాక్టుగా మారకూనికి అవసరమైన అన్ని అంశాలను నిర్దేశించలేదని, అందు వల్లనిర్దేశించిన విధంగా ఫార్మిక్ కంట్రాక్టులపై పనన విధి యే చట్టంలో 62 పరిధిలోకి రాదని నోవో ఛదం తోంది.

ఫార్మిక్ కంట్రాక్టును నిర్దేశించడనికి ఉపయోగి యే పదాలలో పందెపు కంట్రాక్టుకు సమానం కని బహుదాలను కలిగి ఉన్నావచ్చికి, బహుదంలోని పక్షులకు సరుకులను పంపిణీ చేసే ఉద్దేశం లేదు అనే వాస్తవం కారణముగా కనీసం బహుదాలను పందెపు కంట్రాక్టుగా చేరచేత విస్తృతంగా ఉన్నటుని పంజాబ్ రిజిస్ట్రీకి చేయిన గౌరవ అడ్వకేట్-జనరల్ ముమ్మూని ఒవ్వియే మొరుతను చేశారు. పందెపు కంట్రాక్టు అయిన కంట్రాక్టును జతచేసే త విస్తృతంగా నిర్దేశనం ఉంటే, చట్టాన్ని మాత్రంగా రద్ద చేయరాదని, అటువంటి పందెపు కంట్రాక్టుకు సంబంధి యే మాత్రమే చెల్లాలట అవతుందని భాచియాలని ఆయన వచియారు. అప్పీలుదారుల తరఫున షేఎన్. సి. చట్టానికెష్ 6లోని "డీలరై" నమోదు నిబంధనలను మా దృష్టికి తీసుకువచేచట మరీయ "ఫార్మిక్ కంట్రాక్టు"లో వేదూహరీయే వేళ్లట తమను తమ నమోదు చేసుకోవాలని మరీయ నమోదు కని డీలరై దేవతా ఫార్మిక్ కంట్రాక్టును నిర్దేశించడకని నివేధియాలని శకునసభ విలుపనిస్వీకారవళ్లం, చట్టభ పందెపు కంట్రాక్టు గురి యే అన్నటు ఆలోచియడం లేదనే నిర్దేశనం సమర్థితయని వచియారు. దీనికి విరుద్ధంగా రిజిస్ట్రీ శకునసభలు "జూదం"పై పనన విధియాలని రిజిస్ట్రీగవే ఆలోచియియని గమనియడం సమచితం. అయితే జూదానికి పనన విధియడం ఒక విషయం, ఈ మొరుజనం కనీసం తమను తమ నమోదు చేసుకోమని మొజలను అడగడం దేవతా జూదాని నిర్దేశనం చట్టభలకు మరక విషయం. "డీలరై" యొక్క నిర్దేశనంలో "ఫార్మిక్ కంట్రాక్టు"లో వేదూహరీయే నిర్దేశించే ఉద్దేశం ఏదేవట చేయబడిన ఆర్డీ ఛాబర్ లేదా అననియేషన్తో సమా ఒక లిమిటెడ్

సంక్షోభ అని ఉంది అని గమనించాలి.

వశ్యతను కంట్రాక్టులో వేరుగా నిర్ణయించడానికి ఒక అనానోమీషన్ ఏర్పడుతుందని భావించినప్పటికీ, అటువంటి అనానోమీషన్లను బహిరంగంగా అనుమతించే మరియు గుర్తింపు బాధ్యతను శకునసభ చేపట్టే అవకాశం లేదు. "ఫ్రాన్స్ కంట్రాక్టును ఆ విధంగా నిర్ణయించడంలో చట్టభంగం పందెపు కంట్రాక్టు గురించి అసలు అలోచించలేదని అనుకూలంగా ఇవి ముచి కారణాలని మా అభిప్రాయం .

అయితే ఈ నిర్ణయం పందెపు కంట్రాక్టును చేరేచేత విస్తృతంగా ఉందని భావించినప్పటికీ, అవేపడు చట్టాలు అయ్యే చట్టాలని భాగం చట్ట భాగం నుండి విడదీయబడుతుందా అనే వేదన తలెత్తింది. ఆర్. ఎమ్. డి. చమరెబెగ్ వలూ v. యా నియన్ ఆఫ్ ఇండియా ([1957] ఎస్. సి. ఆర్. 930) లో ఈ వేదనను నిర్ణయించడానికి ఈ కోర్టు ఆహ్వానించిన నియమాలలో ఒకటి ఈ పదాలలో వేరొకటి ఉంది :-

"ఒక శకునం యాకౌక చట్టాలు అయ్యే భాగాలు దళి చట్ట భాగాల నుండి వేరు చేయబడతాయో లేదో నిర్ణయించడంలో, చట్టభంగం ఉండే నిర్ణయం అంశం. మిగిలిన శకునం చట్టాన్ని తలెత్తే శకునసభ చట్టాలు అయ్యే భాగాలను అమలు చేసి ఉండేదా అనేది వర్తింపజేయవలసిన పరీక్ష"

రెండో నియమం ఏంటంటే

"ఒక శకునం యాకౌక చట్టాలు అయ్యే మరియు చట్ట భాగాలు నిష్పాతమైనవి మరియు ఒక పథకంలో భాగం కాకుండా, కళి చట్ట భాగాలను తలెత్తే తరువాత మిగిలేది చాలా బలహీనముగా మరియు కుడి యబడినదిగా చట్టభంగం నుండి బయటకు వచ్చినప్పటికీ ఉన్న ప్రధానాంశంకి భిన్నంగా ఉంటుంది, అవేపడు కూడా అది మొత్తముగా తిరస్కరించబడుతుంది."

ఈ నియమాలలో దేనినైనా వర్తింపజేస్తూ వేరుగా సందర్భంలో మాత్రం చట్టాన్ని మేము నిర్ణయించాల్సి ఉంటుంది. అసలు ఫ్రాన్స్ కంట్రాక్టుపై పన్నెండు విధి యడం తన శకున పరిధిలో లేదని శకునసభకు న్యూనా ఉండి ఉంటే, భవిష్యత్తులో సరుకుల అమ్మకం ఒప్పందాలలో ఏవి పందెపు కంట్రాక్టు అని కనుగొనడం కష్టం కాబట్టి పందెపు ఒప్పందాలపై మాత్రం పన్నెండు విధి యడగానే ఎటువంటి చట్టాన్ని రూపొందించడం విలువైనది కాదని మనకు

నోషమువతోంది. పందెపు కార్మికులు కతుండా ఘోషకార్మికులకు సంబంధియే చట్ట చట్టని భాటియిన తరవత, మిగిలియే "చట్టభల నుండి బయటకు వచ్చెనువెపడు ఉన్నదనికంటే చలా బలహీనముగా మరియు కుడి యబడినదిగా ఉంటుంది" అని కూడా అంతే నోషటగా తెలుస్తోంది. ఇతర ఘోషకార్మికులకు సంబంధియే చట్టాలు కనువోకి, పందెపు కార్మికులకు సంబంధియే చట్టచట్టాలు అవతుందనే వేటివచి వచనను కూడా తిరస్కరియాలి.

అందువలన ఈ శకునం రక్షణాచితులని 62వ అంశం పరిధిలోకి రచని, అది రక్షణశకునసభ అధికార పరిధికి అతీతమైనదని మా నిర్ణయం. అందువలన అప్పీలుదారులు రక్షణాగంలోని ఆర్డర్ 226 కి య తమ పిటిషన్లో కలిగిన విధంగా తగిన ఉపశమనాలకు అర్హులు.

అందువలన ఈ అక్షేపాలను అనుమతించినను, పక్షాదుల ఉత్తేవలను రద్దు చేసి, రక్షణాగంలోని ఆర్డర్ 226 కి య పిటిషన్ ను అనుమతించాలని మరియు పంజాబ్ ఘోషకార్మికులపన్ను చట్టం సం. VII ఆఫ్ 1951 రక్షణశకునసభ అధికారాలకు అతీతమైనదిగా ఉన్నదని అది చట్టని మరియు రక్షణాగ విరుద్ధమని, ఈ చట్ట కి య వేటివచి జారీ చేసిన నియమాల మూలం చేసిన నోటిఫికేషన్ కూడా చట్టని మరియు రక్షణాగ విరుద్ధమని నిర్దేశిస్తునము మరియు పంజాబ్ ఘోషకార్మికులపన్ను చట్టం సం. VII ఆఫ్ 1951 లోని నిబంధనలు, దళి కి య ఉన్ననియమాల ద్వారా ఆటంకం లేకుండా అప్పీలుదారులు ఘోషకార్మికుల వర్తకాలను కనీసనగా యడగికి లేదా కమీషన్ ఏజెంట్ గా వ్యవహరియడగికి అనుమతించాలని, ఈ చట్టంలోని నిబంధనలను మరియు నియమాలని అమలు చేయరచని వేటివచిని ఆదేశిస్తూండమన్ జారీ చేయండి.

అప్పీలుదారులు ఈ కోర్టులో మరియు దిగువ కోర్టులో వలీ ఖర్చులను పొందుతారు.

అక్షేప అనుమతించబడింది.